Instrukcije za pisanje Izveštaja o istraživanju iz Metodologije istraživanja tržišta 
Naslov: Naslov navesti prema naslovu istraživanja

Pre početka pisanja izveštaja potrebno je da je tim osmislio nacrt i da je realizovao prikupljanje podataka prema tom nacrtu, te da je odgovore ispitanika preveo u elektronsku formu i obradio. Pisanje ovog izveštaja je završni deo rada na projektu iz Metodologije istraživanja tržišta. Svaki izveštaj treba da ima strukturu i da bude pisan prema instrukcijama koje su navedene u ovom fajlu.

Koraci za pisanje Izveštaja / Opšta struktura Izveštaja:

1) Apstrakt – rezime rada sa ključnim rečima

2) Uvod – opisati situaciju i problem koji je cilj istraživanja. Takođe opisati i širi kontekst u kome se sprovodi istraživanje. Opisati:

i. Poznate karakteristike tržišta na koje se istraživanje odnosi (Proizvodi kojima se na tržištu trguje, lokacija, veličina, relevantni društveni/socijalni faktori, glavni učesnici, otvorenost/zatvorenost, lakoća ulaska, trend promene veličine, cenovna elastičnost, kratak pregled istorije ako je relevantan...)
ii. Karakteristike klijenta – ime, veličinu klijenta (okvirni godišnji promet, troškovi, profit),  njegov tržišni udeo na relevantnim tržištima, njegov tržišni udeo na ovom tržištu, ciljnu grupu ili ciljne grupe, aktivnu strategiju pozicioniranja, ako je ima,  dosadašnje akcije relevantne za temu istraživanja, istorija poslovanja u kratkim crtama drugi relevantni aspekti trenutne situacije klijenta, ako ih ima)
iii. Poznate karakteristike konkurenata, ako je relevantno za temu istraživanja

iv. Poznate karakteristike kupaca na tržištu, odnosno ciljne grupe (priroda kupaca (fizička lica-pravna lica), demografske karakteristike, poznate psihološke karakteristike, poznate a relevantne karakteristike ponašanja....)
v. Drugi relevantni podaci ako ih ima.

3) Metodološki deo sa poddelovima:

a. Problem istraživanja (u ovom delu treba izneti činjenice neposredno relevantne za cilj istraživanja iz kojih se vidi kako ovo istraživanje može da obezbedi informacije bitne za donošenje odluka u vezi tržišnog nastupa klijenta – da li daje podatke o nečemu o čemu nema podataka, što nije dovoljno istraženo, proverava već postojeće nalaze, daje podatke o nečemu o čemu postoje suprotstavljeni nalazi, proverava nalaze na novom uzorku čime doprinosi povećanju generalizabilnosti tih podataka ili šta već)

b. Cilj istraživanja (što konciznije, ali što obuhvatnije, u cilju se smeju pojavljivati samo varijable koje će kasnije biti popisane u popisu varijabli). Opšti cilj istraživanja, posle toga razložiti na posebne ciljeve i navesti ih takstativno. Svi specifični ciljevi treba da proističu iz opšteg cilja.

c. Hipoteze (ovo navoditi SAMO AKO IMATE hipoteze.)

d. Uzorak (opis uzorka)

e. Varijable sa operacionalizacijama (ovde je važno dati popis SVIH varijabli koje će se pominjati u istraživanju. U cilju, hipotezama i rezultatima se ne smeju predstavljati i koristiti varijable koje ovde nisu definisane, niti se sme bilo šta računati sa varijablama koje ovde nisu definisane)

f. Instrumenti – opis instrumenata koriščenih za dobijanje mera na prikazanim varijablama

g. Opis postupka prikupljanja podataka – tip nacrta, plan prikupljanja podataka i opis realizacije tog plana. Iz ovoga se mora jasno videti koji je tip istraživanja u pitanju, kakav je nacrt u pitanju i kako je (precizno i konkretno – ko, kada, gde, šta, kako) realizovano prikupljanje podataka

4) Rezultati – prikaz rezultata istraživanja. Prikazani rezultati treba da predstavljaju odgovor-realizaciju opšteg cilja i svakog od postavljenih ispecifičnih ciljeva i treba da budu valjano statistički napisani i potkrepljeni. Potrebno je da budu primenjene adekvatne statističke tehnike i da njihovi rezultati budu adekvatno dokumentovani i prikazani.

5) Diskusija – diskusija rezultata, razmatranje rezultata u kontekstu teorije, strategije tržišnog nastupa klijenta i ostalih relevantnih znanja znanja. Ako je moguće diskusija treba da sadrži i preporuke (sa obrazloženjem) za akciju na osnovu rezultata istraživanja.

6) Zaključak – kratak rezime rezultat istraživanja i njihove interpretacije koja je data u diskusiji, te popis preporuka klijentu izvedenih na osnovu rezultat istraživanja.

7) Literatura (ako je ima) – popis korišćenih referenci – za svaku referencu koja je navedena u tekstu (bilo gde u tekstu) ovde mora postojati puna bibliografska jedinica. S druge strane, ovde ne sme biti ni jedne jedine bibliografske jedinice koja nije citirana u tekstu. 
Instrukcije/principi za pisanje izveštaja:

Prilikom predstavljanja rezultata potrebno je da u Izveštaju prikažete relevantne informacije iz svakog od ovih koraka i da predstavite svoje zaključke i komentare u vezi svakog od koraka. Zaključci i komentari moraju biti strogo zasnovani na dobijenim statističkim /psihometrijskim rezultatima/sprovedenim postupcima/relevantnoj literaturi i ni na čemu više.  Ne sme biti tvrdnji koje ne slede iz prikazanih podataka, kao i tvrdnje koje se ne mogu potvrditi uvidom u prikazane podatke. Treba prikazati samo one statističke podatke koji su bitni za ciljeve i zadatke rada u prikazanim koracima, kao i one na osnovu kojih dolazite do zaključaka i ništa više. Format prikazivanja treba da bude takav da to bude lako pregledno i u potpunosti na jeziku na kom ste seminarski i pisali. Copy/paste ovanje tabela iz SPSS-a ili nekog drugog statističkog programa koji eventualno koristite nije prihvatljivo! Dakle, treba da bude potpuno jasno objašnjeno šta ste to dobili i šta to znači, te da podaci iz kojih se to vidi budu prikazani. Sve treba da bude izraženo korišćenjem adekvatne stručne psihometrijske terminologije. Ovim radom student demonstrira da vlada i psihometrijskom terminologijom i praktičnim sprovođenjem i tumačenjem psihometrijskih postupaka. Apsolutno nije prihvatljivo prikazivanje irelevantnih podataka, a pogotovo ne ogromnih količina nebitnih podataka. Kada se rade poređenja, podatke, kad god je to moguće, treba organizovati tako se pojedinačni podaci mogu lako i vizuelno uporediti. Konačno, izveštaj treba da bude pismeno i uredno napisan, bez gramatičkih i pravopisnih grešaka (do maksimalno 0,2% pogrešno napisanih reči je prihvatljivo, ne više. Pogrešno napisana reč je reč kojoj je makar jedno slovo pogrešno), sa ispravnom upotrebom padeža, rodova i brojeva. Izveštaj ne treba da sadrži metaforično izražavanje, kao ni elemente nepsihometrijskog žargonskog izražavanja. Rad treba da bude pisan fontom Times New Roman, veličina slova 10, prored 1,5, crnom bojom slova i taj standard treba sprovesti od početka do kraja i tu ne sme biti odstupanja. Rad treba da vizuelno izgleda kao jedinstvena celina, kako sadržinski tako i grafički (tj. stil formatiranja treba da bude svuda ujednačen).

Rad treba da sledi sledeću strukturu (redosled delova rada): 1) Naslov; 2) Ime grupe koja je radila rad; 3) Popis punih imena, prezimena i brojeva indexa studenata koji su učestvovali u pisanju rada, sa naznakom funkcije u timu ako je student ima (menadžer projekta); 4) Sadržaj rada (Popis delova rada – svaki korak iz instrukcija treba da bude poseban deo, sa naslovom) 5) Tekst koji je sadržaj rada po koracima (svaki korak tretirati kao poseban deo, dakle započeti ga naslovom);6) Prilozi;.

Ispod naslova svakog dela u delu 5 treba navesti ime, prezime i broj indexa studenta koji je pisao taj deo. U popisu članova grupe (koji su učestvovali u izradi rada) koji je dat na početku ne sme biti ni jedno ime koje se ne navodi ispod naslova bar jednog od delova rada.

Pravila za navođenje referenci  - citata i predstavljanje rezultata:

Citati. Svaki citat ili tvrdnju koja nije zasnovana na nalazima istraživanja koje se predstavlja u radu treba da prati referenca data u zagradi odmah iza citata u formatu (Holland, 1995). Ako su dva autora navesti imena oba, a ako ima više autora  treba napisati samo  prezime prvog autora uz koje treba dodati “i sar.” (Holland i sar., 1995). Za svaki citat duži od 350 znakova potrebno je obezbediti pismenu saglasnost autora za objavljivanje citata u radu u Godišnjaku. Pune bibliografske podatke za sve citate treba navesti na kraju rada (a pre apstrakta na engleskom) u poglavlju Literatura.

Tabele, slike i grafikoni. Tabele, slike i grafikoni treba da budu dati u formatu za Word i u celini na jeziku na kom je rad. Tekst u tabelama, grafikonima i slikama može biti na jeziku različitom od jezika na kom je rad pisan samo u slučaju da je to opravdano tematikom i sadržajem rada (recimo poređenje stavki testa na različitim jezicima, pa se onda navodi kako glase stavke na dva jezika isl.) Raspored podataka u tabelama treba postići isključivo organizacijom ćelija. Nije dozvoljeno korišćenje formatiranja u tabelama odnosno korišćenje razmaka i sličnih znakova za postizanje željenog rasporeda. Tabele, slike i grafici ne smeju biti širi od 13 cm.

Statistički podaci. Prikazani statistički podaci moraju biti relevantni. Ne treba prikazivati statističke podatke koji nisu bitni za sadržaj ili koji sami za sebe nemaju nikakvo značenje. Iste podatke ne treba prikazivati i grafički i tabelarno. Treba prikazivati samo rezultate onih statističkih postupaka koji su bitni za temu rada. Poželjno je koristiti konvencionalne načine zaključivanja na osnovu statističkih podataka (konvencionalne nivoe značajnosti isl.).

Literatura. Na kraju rada treba navesti pune bibliografske podatke za sve reference navedene u tekstu. Ne treba navoditi bibliografske jedinice koje nisu citirane u tekstu. 

Knjige se navode na sledeći način: Stojiljković, S. (1998). Ličnost i moral. Beograd: Institut za pedagoška istraživanja.

Poglavlje u knjizi: Rest, J. (1984). The major components of morality; in W. Kurtines and J. Gewirtz (eds.): Morality: moral behavior and moral development, New York: John Wiley and Sons.

Članak u časopisu: Stojiljković, S. (1988). Inteligencija i moralno rasuđivanje dece i mladih, Psihologija, 1-2. 64-74. Poslednja dva podatka su volumen (ovde u primeru 1-2) i stranice na kojima se nalazi članak  (64-74).

Ako se jedan autor navodi više puta, navodi se po redosledu (godini) publikovanja reference, odnosno (ako ima koautore) po prezimenu prvog koautora. Ukoliko se navodi više radova istog autora u jednoj godini, godine treba da budu označene slovima a, b, c, npr. (1995a), (1995b). 

Prilog. U prilogu treba dati samo one opise materijala koji bi bili korisni čitaocima za razumevanje, evaluiranje ili ponavljanje istraživanja. 

Fusnote i skraćenice. Fusnote treba izbegavati. Skraćenice takođe treba izbegavati, osim izrazito uobičajenih. Skraćenice koje su navedene u tabelama i slikama treba da budu objašnjene.

Važno: U situacijama kada grupa odluči da primeni neki psihometrijski postupak / izračuna neki psihometrijski koeficijent i pored toga što uslovi za njegovu primenu nisu u potpunosti ispunjeni, dužna je da to naznači, jasno popiše koji uslovi nisu ispunjeni i zašto, i da naznači uslovno važenje zaključaka dobijenih na takav način. Ovo se pre svega odnosi na situaciju kada uslov tau ekvivalentnosti nije ispunjen, a koristi se Kronbahova alfa.

