	A9-u listiću za odgovore stoji 2 kao i u matrici
C2-u listiću za odgovore stoji 3 kao i u matrici
F6-u listiću za odgovore stoji 4 kao i u matrici
F7-u listiću za odgovore stoji  kao i u matrici

Možete proveriti svoje odgovore u terminu konsultacija.
Žalba odbijena

-

2011/6/4 Kristina Radenkovic <tina_91@hotmail.rs>

Zalba se odnosi na test MZ M-64 A-1S

Pogresno ste mi uneli odgovor A9, ja sam stavila pod 3, a vi ste mi uneli 2; takodje za tabelu C, za tvrdnju C2, odgovorila sam pod 2, a vi ste mi uneli 3; za tabelu F - odgovorila sam za F6 tacno, a uneseno mi je da se ne vidi iz tabele i za tvrdnju F7 ja sam stavila pod 2, a uneseno je pod 1. 

Kristina Radenkovic, 1442

Hvala unapred!



	Tvrdnja F5-Na listiću za odgovore ste upisali 3, isto stoji i u matrici
Tvrdnja F9-Na listiću za odgovore ste upisali 3 isto stoji i u matrici

Žalba odbijena
-

2011/6/3 Milan Jovanovic <milanjovanovic47@yahoo.com>

Multivarijantna statistika

MZ M-64 A-1S

Tema zalbe - pogresno uneseni podaci

Tvrdnja F5 - U matrici stoji da sam odgovorio sa 3, a ja mislim da sam odgovorio sa 4.

Tvrdnja F9 - U matrici stoji da sam odgovorio sa 3, a ja mislim da sam odgovorio sa 2.

Milan Jovanovic 1427



	F5- Na listiću za odgovore ste upisali 3, isto kao u matrici
F9- Na listiću za odgovore ste upisali 3, isto kao u matrici

Žalba odbijena.

2011/6/3 Natasa Mladenovic <najaa91@gmail.com>

Multivarijantna statistika

MZ M-64 A-1S

 

F5 - pogresno unesen odgovor. Ja mislim da sam odgovorila sa 4, a u matrici stoji da sam odgovorila sa 3.

F9 - pogresno unesen odgovor. Ja mislim da sam odgovorila sa 2, a u matrici stoji da sam odgovorila sa 3.

 

Natasa Mladenovic 1373



	A2- Ako je receno da je preko 0,2 i ako je 0,203 veci broj od 0,2  onda ne treba da inerpretirate da li je razlika drasticna. Instrukcija je bila jasna.

Odbija se
A6-Profesor vam je rekao da je broj funkcija jednak manjem od sledeca dva broja – broja izvornih varijabli ili broja kategorija kriterijuma minus 1. Ovo bi stajalo kada bi broj prediktorskih varijabli bio nepoznat. Medjutim, ispod tabele pise da je prediktorskih varijabli 5. Kako imamo 4 funkcije to moze samo da znaci da kriterijum ima 5 kategorija (da ima vise, onda bi imali 5 diskriminativnih funkcija, jer izvornih varijabli ima 5). 

 Odbija se


E9- Formulacija jeste dvosmislena.  Ovde ce biti prihvaceni  onda odgovori i netacno i besmisleno i ne vidi se iz tabele...
Zalba prihvacena

2011/6/3 Miljana Spasic <miljana0506@gmail.com>

Draga profesorka,

Podnosim zalbu u vezi sledecih tvrdnji:

----Kod tvrdnje A2 odgovorila sam da je to netacno, jer nam je receno da je korelacija veca od 0.2 statisticki znacajna, ovde je bila korelacija 0.203 pa sam bila u nedoumici sta da odgovorim, posto, slozicete se nema neke drasticne razlike izmedju korelacije 0.200 i 0.203.Zamolila bih Vas da razmotrite mogucnost usvajanja ove tvrdje.

----Kod tvrdje A6 sam odgovorila da se ne vidi iz tabele, iz razloga sto je profesor na predavanjima rekao da kriterijum uvek ima bar jednu kategoriju vise od broja funkcija ali da to ne znaci da uvek mora da ima samo jednu kategoriju vise od broja funkcija.

----Kod tvrdnje E9 odgovorila sam da je besmisleno uzimajuci u obzir to da kanonicka komponenta tj. kanonicki faktor korelira samo sa svojim parom i ni sa jednom drugom komponentom, tako da se iz ovoga moze zakljuciti da korelacija medju kanonickim parovima nije moguca.

Molim Vas da razmotrite mogucnost usvajanja ove zalbe. Hvala unapred.

Miljana Spasic 1375.



	E2:Ovde su prikazani podaci o korelacijama izvornih varijabli sa kan faktorom i kan krosfaktorom, tj. kanonickom komp dobijenom iz drugog skupa, dakle sa obe kanonicka komponente iz para. Dakle to su podaci o korelacijama sa oba faktora tj. prikazani su podaci o oba faktora kako i pise. U e7 je jedan od tih faktora imenovan – kan faktor i tvrdnja se odnosi samo na njega.
Zalba odbijena
E4: Pise prvenstveno, a ne iskljucivo, a tih 5 varijabli imaju najvecu korelaciju sa njim. Ove ostale iako visoke imaju nize korelacije. 
Zalba odbijena

2011/6/2 Milica Mikic <milicamikic5@yahoo.com>

PREDMET: Multivarijantna statistika

TEST: MZ M-64 A-1S

 

E2: U tabeli su prikazani kanonički koeficijenti, koeficijenti strukture i kros-strukture JEDNE komponente kanoničkog para koja je ekstrahovana iz drugog skupa. Ta komponenta je linearna kombinacija varijabli iz drugog skupa i ta komponenta gradi JEDAN faktor. I pošto je to jedan faktor, a ne više faktora onda su u ovoj tabeli prikazani podaci o jednom kanoničkom faktoru, a ne o kanoničkim faktorima (ne vidi se u tabeli iz kog para). U tvrdnji E7 je i napisano da je to samo jedan koanonički faktor. I zato smatram da bi moj odgovor N(2) trebalo da bude ispravan.

E4: Kanonički faktor koji je prikazan je u visokoj korelaciji sa ukupno 9 varijabli pa bi ga trebalo interpretirati na odnovu tih 9 varijabli, a ne samo na osnovu 5 pomenutih vatijabli. I zato mislim da je moj odgovor N(2) ispravan.

Unapred zahvalna,
Milica Mikić
1410



	Zalba odbijena.

Videti odgovor na prethodnu zalbu

2011/6/2 Isidora Mircevic <isidoramircevic@yahoo.com>

PREDMET: Multivarijantna statistika

TEST: MZ M-64 A-1S

 

E2. U tabeli su prikazani kanonički koeficijenti, koeficijenti strukture i kros-strukture JEDNE komponente kanoničkog para koja je ekstrahovana iz drugog skupa. Ta komponenta je linearna kombinacija varijabli iz drugog skupa i ta komponenta gradi JEDAN faktor. I pošto je to jedan faktor, a ne više faktora onda su u ovoj tabeli prikazani podaci o jednom kanoničkom faktoru, a ne o kanoničkim faktorima (ne vidi se u tabeli iz kog para). I zato smatram da bi moj odgovor N(2) trebalo da bude ispravan.

 

E8. Pošto u tabeli nije prikazana značajnost koeficijenta kanoničke korelacije onda ne možemo da tvrdimo da li je korelacija jednaka nuli ili se značajo razlikuje od nule. Zato mislim da je odgovor X(4) ispravan.   

 

Unapred zahvalna,

Isidora Mirčević

1433



	C-7 odgovor je ispravno unesen mozete proveriti u terminu konsultacija.
Odbija se
C9- Kod racunanja distanci ucili smo da se one mogu racunati i izmedju ispitanika ali i izmedju varijabli. Kod Klaster amnalize takodje, mozemo je raditi nad ispitanicima i nad dimenzijama. Ovde je radjeno nad dimenzijama odnosno varijablama.
Odbija se.

2011/5/31 Olivera Dimkovic <olli2801@gmail.com>

olivera dimkovic 1439

Dana 31. svibnja 2011. 18:22 Olivera Dimkovic <olli2801@gmail.com> je napisao/la:

ulazem zlabu na pitanje c7 i c9.
c7-mislim da ste mi pogresno upisali odgovor u matricu
c9-ucili smo da su kod distanci ispitanici -dimenzije,a varijabe -tacke,smatram da ovde treba odgovor da bude tacan,jer se u dendrogramu moze videti da se u u svakom klasteru spaja po jedan ispitanik i ukupno ih je 5.



	E2 - u listić za odgovore ste uneli 2, kao sto stoji u matrici
E2 - u listić za odgovore ste uneli 2, kao sto stoji u matrici
Žalba odbijena.

2011/5/31 Tamara Antic <taamaraaa91@hotmail.com>

Draga profesorka,

Podnosim zalbu za drugi kolokvijum iz Multivarijante statistike, zbog pogresno unetih podataka.

Moje ime je Selena Kovacevic br. indeksa 1462. Po matrici koja je postavljena na sajtu, pogresno su mi uneti podaci za sledece tvrdnje:
- E2 pise 2, a ja sam napisala 4
- E3 pise 2, a ja sam napisala 4. 
Po sadasnjim rezultatima nisam polozila kolokvijum, ali na osnovu makroa za racunanje skorova imam 42 tacne tvrdnje sto iznosi 70% sa podacima koje sam ja napisala za tvrdnje E2 i E3.

Unapred hvala,
Selena Kovacevic




