	Žalba odbijena. Pogledati odgovor na žalbu ispod.

Zalba iz Osnova psiholoske statistike

MZ M-69 A-1S

greska u kljucu

U tabeli F pitanje broj 9, pored odgovora -besmisleno moze da bude i odgovor -netacno.

Hristina Djordjevic 1429

	C10- pogledati odgovor na žalbe ispod.

F9 -  Ova tvrdnja je po svom sadržaju besmislena tako da je to jedini odgovor koji se ovde prihvata. Žalba se odbija.

Zalba se odnosi na predmet iz Osnova psiholoske statistike, test MZ M69 A-1S, a tema je greska u kljucu.

Za tabelu C, deseto pitanje.

Moj odgovor je pod 2-netacno jer iz tabele to nije najredji obrazac za obe grupe, jer postoji i redje kod hirurga-preokupirani a kod lekara drugih specijalnosti-izbegavajuci.

Za tabelu F, deveto pitanje.

Moj odgovor je pod 2-netacno. Kod tvrdnje F9 mislim da biste pored odgovora "besmisleno" , mogli da prihvatite i odgovor "netacno" jer je ta navedena nulta hitoza besmislena, ali mi znamo koja je nulta hipoteze U testa, pa sam odatle zakljucio da je ova tvrdnja netacna.

Vi ste nam rekli, da u slucaju kada imamo npr. T test a tvrdnja glasi: " ovde je primenjen XXXX test" (test koji nismo radili) mozemo da kazemo da je besmisleno zato sto "XXXX" test nismo radili, ali da mozemo da kazemo i da je netacno, jer vidimo da je uradjen T test i odatle znamo da nije koriscen neki drugi test.

Djordje Jovanovic 1557

	1.Ulistić za odgovore ste uneli 2. Žalba se odbija.
2.F7 i F8 -test kojim se ispituje normalnost distribucije je K-S test, u navdenoj tabeli u ovom zadatku su dati podaci za U-test, stoga su i značajnosti vezane za taj test I nemaju nikakve veze sa ispitivanjem normalnosti  distribucije. Žalba se odbija
Nakon razmatranja rezultata i matrice za 1. ispit iz statistike , zapazila sam par greshaka vezanih za moj test :

1.Greshka u unosu teksta :

-na pitanje C5 ,ja sam stavila broj 2 a ne broj 1 kao sto je bilo istaknuto u matrici .

2.Greshka u kljucu :

-Za pitanje F7 i F8 bilo je potrebno odgovoriti da li su distribucije varijabli MEDJUZAVISNOST I NEZAVISNOST normalne .Nakon razmatranja njihovih znacajnosti (Nezavisnost sig 0.601 i Medjuzavisnost sig 0.135 ) zakljucila sam da jesu i napisala za f7-1 i f8-1 .Zato sto, kao sto smo ucili ,ako nije statisticki znacajno onda je to normalna distribucija .Ali moji odgovori su naznaceni kao greshka .tj da nisu normalne distribucije ,sto bi bilo u slucaju da su statisticki znacajne (a kao sto vidimo u tabeli nisu )

Molim da se moja zalba razmotri , zato sto bi prihvatanje moje zalbe znacilo da sam polozila a ne pala .

Jovana Pavkovic 1496

	Žalba se usvaja.Pogledati odgovor na žalbe ispod.

Predmet OSNOVI PSIHOL. STATISTIKE

 Test       MZ M-69 A-1S

 Maja Petrovic 1555

    Ivana,

   Fali mi jedna tvrdnja za polozeni ispit.

   Mislim da postoje dve greske u kljucu.

I  se odnosi na tvrdnju B8 koja je u matrici za rac. skorova navedena kao tacna, ipak ukoliko se pogledaju kolone AS i stat.znac. u testu vidi se da to nije tacno (kakav je bio i moj odgovor).

II se odnosi na tvrdnju C10 koja je u mat.za racu. skorova navedena kao tacna, dok se iz tabele u testu vidi da to nije tacno i to za obe grupe lekara (kakav je bio i moj odgovor).

Nadam se da su moje pretpostavke tacne.

	B8 i C10 videti odgovor na žalbu ispod. Žalba se usvaja.
B9- odgovor na ovu tvrdnju je onaj koji se nalazi u ključu. Da bi nešto bilo veće od nečega drugog neophodno je ispitati statističku značajnost te razlike, što ovde nije urađeno te je stoga tačan odgovor ovde-ne vidi se iz tabele.Žalba se odbija.
D3- Povezanost postoji samo ako postoji Statistički značajna korelacija odn. Ako je sig. manje od 0,05 što ovde nije slučaj.Žalba se odbija

Predmet: Osnove psiholoske statistike

Ime testa: MZ M-69 A-1S

Ime i prezime: Petrovic Nevena 1514

Mislim da postoji greska u kljucu na pitanjima b8,b9,c10 i d3. Smatram da je odgovor za b8 "netacno", zato svezto je AS  Predmet: 

 3.93,a AS nesportista 3.89,pa je samim tim varijabla poducavanje i vaspitanje izrazenija u populaciji sportista. Za tvrdnju b9 smatram da je odgovor "tacno",zato sto je SD sportista 1.14, a SD nesportista je 1.05, pa su zbog toga individualne razlike vece na populaciji sportista. Za tvrdnju c10, smatram da je odgovor "netacno", zato sto je obrazac plasljivi najredji obrazac za hirurge,ali za lekare druge specijalnosti, najredji obrazac je izbegavajuci(19(17.3%)). Za tvrnju d3 smatram da je odgovor "tacno",zato sto postoji povezanost izmedju varijable nezavisnost i medjuzavisnost,jer je korelacija .124. 

                                     Zahvaljujem se unapred sto cete razmotriti moju zalbu.

	B8-žalba se usvaja

C10-žalba se usvaja

Postovana Ivana,

mislim da u kljucu za ispit iz predmeta Osnovi psiholoske statistike MZ M-69 A-1S kod nekih pitanja postoji greska u kljucu.

B8 - greska u kljucu - na vraijabli Poducavanje i vaspitanje AS sportista je veca nego AS nesportista i to znacajno (sig=0,00), zato mislim da odgovor na ovo pitanje treba da bude N(2). U kljucu pise T(1).

C10 - greska u kljucu - najredji obrazac za hirurge je "preokupirani", a kod drugih specijalnosti "izbegavajuci". S obzirom na to da obrazac "plasljivi" nije najredji za obe grupe, ispravan odgovor bi trebalo da bude N(2), umesto T(1), kak ostoji u kljucu.

Unapred hvala.

Marko Nikolic, 1535

Milica Stevanovic, 1474




