Osnovi psihološke statistike

instrukcije za pisanje drugog seminarskog rada
Matrice sa kojima se radi:

· www.hm.co.yu/statistika/holneodel.sav
· http://statistika.hm.co.yu/iva.sav 

Prva matrica sadrži:

· skorove ispitanika na 6 mera profesionalnih interesovanja (Holandova tipologija) – r, i, a, s, e, c

· skorove ispitanika na 5 glavnih dimenzija ličnosti iz Big Five modela – N0, E0, O0, A0 i C0

· podatke o polu ispitanika.

· podatke o kategoriji fakulteta koji ispitanik planira da upiše (dve kategorije za svaki fakultet) – fax1 i fax2 i koji bi voleo da upiše (faxvol1 i faxvol2).

Druga matrica sadrži:

· podatke o merama ispitanika na 6 tipova profesionalnih interesovanja – r, i, a, s, e, c

· podatke o polu ispitanika

· podatke o zemlji iz koje su ispitanici – Srbija ili Hrvatska

Ostali podaci: Podatke o merama interesovanja (Holandova tipologija profesionalnih interesovanja) i ličnosti (Big Five odnosno petofaktorski model ličnosti) koje se ovde koriste možete naći u: http://statistika.hm.co.yu/dokt.doc  

Zadatak:

Opisati uzorak:

· Prikazati AS i SD ispitanika na skorovima profesionalnih interesovanja. Odrediti 95% intervale poverenja za AS i SD na 6 mera profesionalnih interesovanja.

· Uporediti prosečne skorove ispitanika na različitim skorovima profesionalnih interesovanja, pretpostaviti da su mere direktno uporedive i onda izvesti zaključke o tome kakva interesovanja su kod ispitanika najizraženija, a kakva najmanje izražena.

· Ovo uraditi i za uzorak iz matrice iva.sav s tim da to treba uraditi za ispitanike iz Srbije i Hrvatske posebno.

· Uporediti profesionalna interesovanja ispitanika različitog pola. Prvo u matrici holneodel, a potom u matrici iva i to u ovoj drugoj matrici prvo za ceo uzorak, a onda na ispitanicima iz svake zemlje posebno. Porediti aritmetičke sredine i standardne devijacije.

· Uporediti profesionalna interesovanja ispitanika iz različitih zemalja (iz matrice iva.sav), oba pola. Uporediti profesionalna interesovanja ispitanika iz dve zemlje, posebno žena a posebno muškaraca (porediti srpske žene, sa hrvatskim ženama i srpske muškarce sa hrvatskim muškarcima u pogledu profesionalnih interesovanja). Porediti aritmetičke sredine i standardne devijacije.

· Ispitati razlike u prosecima i standardnim devijacijama na merama profesionalnih interesovanja između ispitanika koji planiraju da upišu fakultete koji pripadaju različitim kategorijama varijable fax1. Potom ovo isto uraditi za faxvol1. Ovo uraditi ponovo sa standardizovanim merama profesionalnih interesovanja.

· Nominalizovati profesionalna interesovanja (u matrici holneodel) tako što ćete umesto šest varijabli profesionalnih interesovanja dobiti jednu nominalnu varijablu koja sadrži podatke o tome na kojoj varijabli profesionalnih interesovanja dati ispitanik ima najviši skor (compute intnom=(MAX(r,i,a,s,e,c) = r) + (MAX(r,i,a,s,e,c) = i)*10 + (MAX(r,i,a,s,e,c) =a )*100+ (MAX(r,i,a,s,e,c) = s)*1000+ (MAX(r,i,a,s,e,c) = e)*10000+( MAX(r,i,a,s,e,c) = c)*100000. , pa posle prekodirati; izbaciti ispitanike koji imaju najviše skorove na više od jedne mere interesovanja). Potom ispitati povezanost ovako dobijenog dominantnog tipa profesionalnih interesovanja sa kategorijom kojoj pripada fakultet koji ispitanici planiraju da upišu (fax1) odnosno koji bi voleli da upišu (faxvol1)
. Ovaj postupak treba uraditi posebno za sirove, a posebno za standardizovane mere profesionalnih interesovanja (dakle, da bi radili sa standardizovanim merama interesovanja, morate prvo da ih standardizujete).

· Ispitati povezanost profesionalnih interesovanja i osobina ličnosti i izvesti odgovarajuće zaključke, kojima opisujete te veze što detaljnije.

· Uporediti ljude sa različitim dominantnim profesionalnim interesovanjima po osobinama ličnosti. Porediti AS i SD na osobinama ličnosti ljudi koji pripadaju različitim kategorijama po dominantnim profesionalnim interesovanjima (i za kategorizaciju dobijenu od sirovih mera interesovanja i za onu dobijenu od standardizovanih).

Završne napomene: 

· Koristiti isključivo parametrijske postupke i testove, osim tamo gde treba da radite sa nominalnim varijablama (jer za njih nemate parametrijske testove, naravno).

· Voditi računa da smete da konstatujete da postoje samo one povezanosti, razlike isl. koje su statistički značajne, te da ste istovremeno dužni da konstatujete da postoje sve one razlike koje su statistički značajne. Pravimo se kao da su grupe koje poredimo reprezentativni uzorci uzeti iz neograničeno velikih populacija i pod tim preduslovima i donosimo sve zaključke.

· Vodite računa o tome šta smete da zaključite kada konstatujete da je nešto odnosno da nije statistički značajno. Globalna statistička značajnost mera povezanosti ne znači istovremeno da su statistički značajne i sve moguće pojedinačne veze.

· Zaključci moraju da budu psihološkiji nego ranije – dakle morate govoriti o tipovima interesovanja onako kako se zovu, a isto važi i za osobine ličnosti. S druge strane, ne smete nikako tvrditi bilo šta što se iz podataka ne vidi ili ne sledi (nikakve neosnovane slobodne interpretacije, samo umesto da pišete npr. «ispitanici iz grupe A imaju više prosečne skorove na varijabli r», napisaćete, «ispitanici iz grupe A imaju više više prosečne skorove na varijabli r, što znači da imaju izraženija realističnija (jer je varijabla r mera takozvanog realnog tipa isl) interesovanja što znači da su više skloni poslovima koji uključuju .... ).

� Dakle, ne treba koristiti varijable fax2 i faxvol2, ni u jednoj od analiza u seminarskom radu.





