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Sadržaj ovog fajla je slobodan i besplatan. Autori dozvoljavaju bilo kome ko dođe u posed ovog fajla da ga koristi, presnimava na druge medije u celini, ustupljuje, daje ili razmenjuje sa drugima pod uslovom da to čini besplatno i da informacija o autorima ovog sadržaja i ova strana prilikom obavljanja takvih radnji ostane sačuvana. 

Bilo ko ko dođe u posed sadržaja ovog fajla ima pravo da ga po svojoj želji modifikuje, prilagođava ili dopunjuje i u takvom obliku dalje distribuira pod uslovom da u modifikovani sadržaj uključi:

1) informaciju o tome koji deo potiče od našeg originala, a koji deo predstavlja modifikaciju, 

2) informaciju o autoru modifikacije, 

3) informaciju o tome gde se može naći originalna (naša) verzija, 

4) ovu stranu, 

5) kao i pod uslovom da i taj modifikovani deo bude takođe slobodan i besplatan.

Prodaja, iznajmljivanje ili bilo koji drugi vid ostvarivanja materijalne koristi od sadržaja ili dela sadržaja ovog fajla, od prodaje medija na kom se nalazi snimljen, naštampan ili na drugi način zabeležen sadržaj ili deo sadržaja ili od usluge snimanja ili beleženja sadržaja ili dela sadržaja ovog fajla na bilo koji medij nije dozvoljen bez pisane saglasnosti izdavača.
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Analiza vremenskih serija

Autor: Vladimir Hedrih

Čemu služi? U psihologiji, a i u drugim naukama često smo u situaciji da treba da analiziramo trend promene neke dimenzije tokom vremena, bilo da nas zanima da li dolazi do nekog razvoja, da li su možda neki naši zahvati dali rezultate ili bilo šta slično. Čest je slučaj da recimo želimo da vidimo da li se klinička slika ili stanje grupe pacijenata menja tokom vremena, ili da li postoji promena u prodaju nekog proizvoda tokom vremena ili da li su se promenili neki stavovi i kako isl. Međutim problem često nastaje, da ti glavni trenodovi nisu jedine promene skopčane s vremenom. Svi mi znamo da veliki broj fenomena, pa i onih iz oblasti psihologije pokazuje nekad i prilične oscilacije u različitim vremenskim trenucima. Neke od tih oscilacija mogu biti slučajne – znači posledica nekog slučajnog složaja okolnosti koje su se tako sklopile baš u tom trenutku, a neke mogu biti posledica nekih relativno stabilnih i pravilnih ciklusa promena (sezonske oscilacije) – npr. svi smo čuli za bioritmove kod psihičkih i fizioloških funkcija, svi znamo za sezonske promene u ekonomiji (mrtva nasuprot udarnoj sezoni) itd. 

Kako radi? Tako što poredi dobijeni vremenski niz za različitim nizovima dobijenim na osnovu određenih teorijskih funkcija. Kada dođe do izvesnog uklapanja, vrši se predikcija dobijenog niza na osnovu datog teorijskog, onda se ceo postupak ponavlja na rezidualima (tj. na onom što preostane kad se isključi uticaj te teorijske funkcije)  i tako se postupak ponavlja sve dok reziduali ne postanu nule (idealno) ili dok ne postanu dovoljno mali da se mogu tretirati kao da su nule ili pak dok ne ostanemo bez ideja o tome sa kojim bi još funkcijama mogli da poredimo ono što smo dobili. Drugim rečima to je postupak kojim se dobijena vremenska serija analizira (tj. razlaže) na niz sastavnih komponenti tj. na niz funkcija promena čija je kombinacija u stvari vremenski niz (ili serija) koji analiziramo


Analiza vremenskih serija je postupak koji nam pomaže da uprkos različitim oscilacijama otkrijemo glavni trend i da onda odredimo njegov oblik (tj. da identifiujemo krivu koja najbolje opisuje glavni trend promene) i da dobijene rezultate i proces promene razložimo na njegove sastavne delove…


Ali da počnemo od početka. Svaka promena u toku vremena se može u principu razložiti na tri komponente ili bolje rečeno na tri grupe komponenti:

1) Glavni trend

2) Promene usled cikličnih – periodičnih – sezonskih faktora tj. faktora koji su takvi da stalno deluju na različite načine na stvar čije promene ispitujemo, ali da se ti načini njihovog uticaja periodično ponavljaju na takav način da se jasno može odrediti početak i trajanje ciklusa tj. trenutak kada ponovo sve promene kreću iz početka.

3) Slučajne oscilacije – promene usled slučajnih faktora koji deluju slučajno, ne ponavljaju se ili se ne ponavljaju na način koji je moguće predvideti.

Ovo je najlakše ilustrovati preko klimatskih promena. Kada je naša klima u pitanju glavni trend bi bilo globalno zagrevanje – u proseku je iz godine u godinu sve toplije i toplije. Naravno ima hladnijih i toplijih godina, ali kasnije godine nekako teže da budu toplije od ranijih.

Periodični faktori bi recimo bila godišnja doba – iako postoji onaj glavni trend – u okviru svake godine postoje hladni i topli intervali tj. vreme kada je hladnije i vreme kada je toplije. Taj ciklus promena traje godinu dana i onda počinje ispočetka. Pored toga imamo i manji ciklus – dnevno-noćni (noću je obično hladnije neko danju) koji traje 24 časa.

Primer slučajnih oscilacije je npr. situacija da danas pada kiša iako je leto i da je hladno iako je topliji period. Ovakve stvari u principu nemaju neku pravilnost koja bi omogućila njihovo dugoročnije predviđanje (u stvari sa razvojem klimatologije, količina promena koje potpadaju pod slučajne se vremenom smanjuje jer se sve detaljnije upoznaje sve više sve kompleksnijih ciklusa. Ovde se zato treba podsetiti na priču o determinizmu i indeterminizmu sa početka knjige i tezu da slučajnim smatramo ono za šta još uvek nismo uočili pravilnosti).

E, sada se treba podsetiti regresije i priče o kombinovanju varijabli. Ako znamo da se promene u toku vremena sastoje od ove tri grupe komponenti, to isto tako znači i da se naša konkretna varijabla koja sadrži podatke o promenama tokom vremena može dobiti kombinovanjem (ne nužno linearnim!) varijabli koje sadrže podatke o vrednostima ovih komponenti. Ako se ona može dobiti njihovim kombinovanjem to znači i da se ti pojedinačni faktori mogu iz ove krive izdvojiti.

Ovo nije problem ako su nam bar neki od tih faktora poznati. Recimo ako znamo koji je glavni trend, onda će residual predviđanja dobijenih vrednosti na osnovu glavnog trenda predstavljati zbir efekata slučajnih i cikličnih faktora. Aklo poznajemo glavni trend i ciklične faktore, naš residual će sada predstavljati posledice slučajnih faktora itd. 

Međutim, šta raditi kada ne znamo ništa? Ono što nam SPSS može pomoći je da prvo makar pokušamo da ustanovimo glavni trend. Za ovu svrhu nam služi postupak “određivanja krive” (Analyze/regression/Curve Estimation), koji služi da dobijeni vremenski (ili kakav drugačiji) niz uporedimo sa više standardnih vrsta matematičkih funkcija (tj. linija) – sa pravom linijom, kvadratnom funkcijom, logaritamskom funkcijom itd. kako bismo proverili sa kojom od ovih funkcija naša dobijena funkcija promene ima najviše toga zajedničkog tj. deli najveći procenat varijanse. Pošto je većina od ponuđenih funkcija monotona
 (ne sve ali većina), nijedna od njih se ne može uzeti kao funkcija koja bi opisivala ciklične promene
, te stoga jedino što one mogu da opišu je glavni trend. Onu funkciju koja objašnjava najveći procenat varijanse dobijene vremenske serije možemo tretirati kao da predstavlja glavni trend. 

Dobro i šta onda? Korisnost ovog postupka je vrlo ograničena. Naime, glavni trend je retko tako čist da se može predstaviti jednostavnom matematičkom funkcijom. Ovaj postupak nam u stvari najviše pomaže kada u vremenskoj seriji koja sadrži jako visoke oscilacije treba da odredimo da li je glavni trend – trend rasta ili pada. Isto tako, ovaj postupak može biti jako korisan, kada smo već eliminisali uticaj slučajnih faktora, ili cikličnih promena, kada nam može pomoći da dobijemo veoma jasnu sliku glavnog trenda. Ipak bio bi mnogo korisniji kada bi dozvoljavao ručno unošenje funkcije i onda njeno poređenje sa dobijenim promenama.

Kako se pokreće ovaj postupak, koje su opcije i koji je autput u SPSS-u?

Ode se u Analyze/Regression/Curve Estimation
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I pojavi se sledeći prozor:
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Ovde sada u prozor Dependents treba ubaciti varijable čije trendove promene predviđamo, a u prozor independets varijablu koja sadrži podatke o tome od kada potiču podaci na zavisnim varijablama (to su ove Dependents) ili sa kog nivoa nezavisne varijable potiču (ako ne previđamo vremenske promene nego promene vrednosti zavisne sa promenom vrednosti nezavisne varijable). Ako smo u matricu unosili centralne ili kakve druge odgovarajuće vrednosti merenja zavisnih varijabli kao posebne ispitanike (po principu jedan ispitanik = vrednosti iz jednog vremenskog trenutka ili sa jednog nivoa nezavisne) onda možemo odabrati opciju Time umesto da određujemo nezavisnu varijablu, pa će se ispitivati trend promene praktično »od ispitanika do ispitanika«(pošto su ispitanici, jelte, centralne vrednosti sa različitih nivoa nezavisne ili iz različitih vremenskih trenutaka. Nakon toga treba odabrati vrstu krive za koju želimo da proverimo koliko naš dobijeni trend na nju liči. SPSS nudi više vrsta jednostavnih matematičkih krivih, ali u ovoj varijanti ne daje mogućnost ručnog modeliranja krive (tj. samo zadate formulu krive). što predstavlja i glavno ograničenje upotrebljivosti ove procedure SPSS-a (čak je čine i potpuno neupotrebljivom za većinu ozbiljnijih potreba)
. Naravno, alternativa je ručno računanje centralnih vrednosti za svaki nivo, pa onda ručno modeliranje krive (recimo u MathCad-u) koja najviše liči na dobijeni trend promene ili na neku komponentu tog trenda, pa onda računanje poklapanja – napravite vrednosti na datim nivoima nezavisne na osnovu funkcije koju ste napravili, pa onda računate korelaciju predviđanja vrednosti zavisne na osnovu ove vaše funkcije i prave zavisne, pa onda jovo nanovo sve ispočetka samo sa rezidualima ovog predviđanja.... ali to je već tema za neku opširniju knjigu posvećenu samo ovoj tematici.

Konačno dobijemo sledeći ispis:

MODEL:  MOD_1.

_

Independent:  Time

  Dependent Mth   Rsq  d.f.       F  Sigf      b0      b1      b2      b3

   SKOR     LIN  ,001   128     ,18  ,675 31,6311   ,0067

   SKOR     CUB  ,041   126    1,81  ,148 33,1180  -,2009   ,0048 -3,E-05

Ovde je bitno uočiti kolonu Rsq (skraćeno od R squared) koja u sadrži podatke o tome koju proporciju varijanse dele naša zavisna varijabla (tj. njen trend promene) i matematička kriva sa kojom smo ga poredili. Srpski rečeno – koliko naše trend liči na svaku od kriva koje smo zadali. Ovde je trend poređen sa pravom linijom (LIN) i sa kubnom funkcijom (CUB). Kada je ova Rsq vrednost 1 onda se naš trend i teorijska kriva sasvim poklapaju, kada je 0 nemaju nikakve veze, a sve ostalo je nešto između. Ovo je u stvari kvadrat korelacije teorijske krive (tj. vrednosti koje bi se dobili na različitim tačkama nezavisne kada bi se zavisna varijabla menjala po teorijskoj krivoj) i zavisne varijable (tj. onog što smo stvarno dobili). U koloni SigF se nalaze podaci o statističkoj značajnost ovog Rsq (tj. verovatnoća da je poklapanje  teorijske krive i zavisne varijable samo posledica slučaja), a u kolonama označenim sa b0, b1... nalaze se koeficijenti koji specifikuju izgled konkretne teorijske krive. Naravno broj ovih se razlikuje od krive do krive, zavisno od izgleda konkretne jednačine za krivu (vidi Help uz SPSS ili udžbenik iz matematike za srednju školu za oblike jednačina svake od ovih funkcija). Pored toga SPSS izbacuje i grafički prikaz poklapanja dobijene i teorijskih krivih.

Multidimenzionalno skaliranje
Autor: Vladimir Hedrih

Čemu služi? Za redukciju količine informacija, tj za racionalno smanjivanje broja dimenzija koje su nam potrebne da opišemo razlike između entiteta.

Zašto bismo to hteli da radimo? U psihologiji često imamo problem da otkrijemo koje se stvari razlikuju međusobno, a kada to otkrijemo obično imamo i zadatak da otkrijemo zašto se i kako te stvari razlikuju. Naravno, u većini slučajeva možemo da otkrijemo veliki broj dimenzija na kojima se naši entiteti razlikuju jedan od drugog, ali nakon toga uglavnom pretstavlja problem baratati sa svima njima. Zato su od koristi postupci koji te razlike mogu da sistematizuju i svedu na neki ograničen broj dimenzija. Pored toga ovaj konkretan postupak je jako koristan i onda kada ne znamo koje su to dimenzije koje ispitanici koriste za razlikovanja objekata koje ispitujemo (kada npr. ne znamo po kojim dimenzijama ispitanici razlikuju različite marke keksa). On nam onda omogućava da samo pitamo ispitanike koliko su svaka dva objekta međusobno slična i da tako dobijemo podatak o tome na kojim dimenzijama ih ispitanici razlikuju. Kad onda to dobijemo vidimo koji su objekti međusobno blizu, a koji daleko i onda analizom karakteristika tih objekata
 dođemo da imena tih dimenzija.


Kako to radi? Procedura multidimenzionalnog skaliranja prvo uspostavlja matricu međusobnih distanci svih objekata (ako podaci kojima raspolažemo nisu mere udaljenosti već neke ocene, onda se mera udaljenosti između objekata računa kao određena vrsta distance koju možemo da definišemo u opcijama prilikom nalaganja SPSS-u da izvede ovu proceduru) na osnovu koje formira prostorni raspored objekata (u prostoru ili hiperprostoru koji ima onoliko dimenzija koliko je potrebno da bi svi objekti bili na datim udaljenostima), a onda pokušava da nađe takav presek tog prostora koji je takav da maksimalno koliko je to moguće čuva prostorni raspored tj. međusobne udaljenosti između objekata. Cilj je da međusobne udaljenosti objekata na tom preseku budu što sličnije originalnim udaljenostima. Drugim rečima n-dimenzionalni prostor koji smo imali na početku se svodi na prostor sa onoliko dimenzija koliko smo želeli – tj. na pravu, ravan, 3D prostor ili šta slično. Naravno, gubitak informacija i poremećaj inicijalne konfiguracije će biti utoliko veći ukoliko je broj dimenzija koje smo odlučili da “isečemo” veći, ali to i ne mora biti toliko strašno, ako dimenzije na koje smo sveli prostor sadrže veći deo bitnih razlika. U stvari cilj ove procedure i jeste da prostor svede samo na one dimenzije koje su bitne za razlike između objekata, a da eliminiše one koje su suvišne.


Pošto je broj dimenzija na koje treba svesti inicijalni prostorni raspored objekata unapred zadat, koristi se mera koja se naziva STRESS a koja nam pokazuje kolika je razlika između inicijalne i novodobijene konfiguracije. Kada je STRESS nula ove dve konfiguracije su identične, što se više razlikuje to poklapanje manje, tj. to smo više informacija izgubili smanjivanjem broja dimenzija.


Inače pošto je STRESS mera specifična za ovu proceduru, te prema tome nije lako interpretabilna za većinu potencijalnih korisnika ove procedure, moguće je njeno prevođenje u koeficijent determinacije (kvadrat koeficijenta korelacije) između stare i nove konfiguracije (što SPSS inače i radi automatski). Naravno, što je ova mera između dve konfiguracije veća to je STRESS manji, a utoliko i bolje.


Kako se to tačno radi u SPSS-u?

Ode se u Analyze/Scale/Multidimensional Scaling:

� To znači da ili raste ili opada  možda promenljivom brzinom, ali ipak ne menja smer. To takođe znači da monotona funkcija ne može da prikazuje ciklične promene.


� Tačnije, ne može se koristiti za opisivanje celog ciklusa. Ipak ako naša vremenska serija obuhvata samo jedan deo ciklusa, ove funkcije mogu takav deo da opišu pod uslovom da su promene u tom delu ciklusa monotone. Ali ako naša vremenska serija ne obuhvata čitav ciklus onda mi ni ne možemo da registrujemo da je to ciklus, pa ćemo ga tretirati kao glavni trend. I tako dolazimo do važnog pitanja na koje nikada i nemamo pravi odgovor – a to je kako da znamo da ono što opažamo kao trend nije u stvari deo nekog šireg ciklusa promene koji je toliko dug da ga još nismo celog obuhvatili…


� Da stvar bude gora te funkcije su i u SPSS kodu zadate kao predefinisani modeli, a ne kao matematičke funkcije, tako da ne postoji mogućnost ručnog definisanja modela, što program čini nesposobnim da detektuje i ako se u toku vremena trend menja tako da generalni trend promene prati isti model krive, ali sa razlicitim parametrima, a kamoli ako se trend promene menja (sto je cesto u realnosti slucaj)


� Koju izvodimo tako što se zapitamo šta je to po čemu su objekti a i b slični a što ih razlikuje od objekata c i d, npr.





