	Pozdrav Ivana , 
radi se o testu mz m72 a1s iz multivarijantne statistike .
mislim da sam pronasao jednu gresku u kljucu , a takodje mislim da mi je jedna trvdnja pogresno uneta u matricu , molio bih te da proveris .

1) greska u kljucu - D8 trvdnja

odnosno,
postupak poredjenja grupa koji je ovde koriscen vrsi korekciju za inflaciju verovatnoca , u matrici je kao tacan odgovor naveden odgovor pod 2 , tj " netacno " ,  a smatram da bi tacan odgovor trebao da bude pod 1, tj "tacno " .

2) pogresno unet podatak u matricu - A9 trvdnja

u matrici za racunanje skorova stoji da sam na A9 trvdnji uneo 2, a na listicu sam upisao 1 . 
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D8- LSD postupak ne koristi korekciju za inflaciju verovatnoća.  Žalba se odbija

D9-Žalba se usvaja

	


	Pozdrav Ivana , 
radi se o testu iz osn. psih. statistike, mz m73 a1s, mislim da sam pronasao neke greske u kljucu , molio bih te da proveris,jer mi  2 tvrdnje hvale za prolaz.
1) Tvrdnja A8 - Povezanost izmedju Extraversion i JI je slaba.
U kljucu stoji da je tacan odgovor 2.  Iz tabele se vidi da se 0.06 nalazi izmedju 0 i 0,3 sto znaci da je povezanost slaba...

2) Tvrdnja A10 - WI i Emotional stability sy y statisticki znacajnoj koleraciji.

U kljucu stoji da je tacan odgovor 2. Iz tabele vidi da je to 0.03...statisticki znacajno je ispod 0,05 sto znaci da je tvrdnja tacna,jer je 0.03 < 0.05

2) Tvrdnja E10 - Ljudi koji su u heteroseksualnoj vezi imaju u proseku bolje odnose s kolegama( odnoskol) od onih koji  su u homoseksualnoj vezi.

U kljucu za tvrdnju E9 stoji da je tacan odgovor 4, dok za E10 stoji da je tacan odgovor 2...zanima me kako je to moguce,da se za tvrdnju E9 ne vidi iz tabele,a da se za tvrdnju E10 vidi... 

Unapred hvala

A8- povezanost između ove dve varijable je 0.01 i kako nije statistički značajna, ona je nulta, a ne slaba. Dakle nema povezanosti iz čega sledi da nije tačno da je povezanost slaba.

Žalba se odbija
A10- 0.03 nije vrednost statističke značajnosti već koeficijenta korelacije. Statistički značajne korelacije su obeležene zvezdicama.

Žalba se odbija

E-10- Zato što na tvrdnji E9 može da se vidi da postoji statistički značajna razlika ali se ne zna u čiju korist dok na tvrdnji E10 ne postoji stat.značajna razlika između grupa.

Žalba se odbija

	  ZALBA!   Osnove psiholoske statistike     MZ M- 73 A-1S     Tijana Ilic 1269

  a7 - korelacija Openness i CPB je -.25, pa samim tim kad raste Openness, opada CPB. U ključu stoji 1 (tačno), a očigledno je da je 2 (netačno).

  a8 - ako se pod "slabom" korelacijom smatra niska korelacija, onda je tačan odgovor 1 (tačno). Korelacija ove dve varijable je 0.01, što znači da je niska. Nadam se da ovo "slaba" nije bila igra reči...

  c2 - distribucija uočenih neispravnih malina po radniku na prvoj liniji je Puasonova, u ključu stoji 2 (netačno), a ja smatram da je 1 (tačno). Ako grešim, molim Vas, recite mi o kojoj se distribuciji radi.

  e10 - u tabeli/tekstu nije navedeno kako je kodirana nezavisna varijabla, pa se ne vidi iz tabele koja grupa ima veću AS. U ključu stoji 2 (netačno), a trebalo bi 4 (ne vidi se iz tabele).

Unapred Hvala. 

A7-Ova korelacija nije statistički značajna pa je zato odgovor netačno , a ne iz razloga koje ste vi naveli.

Žalba se prihvata

A8-Žalba se odbija(videti odgovor na prethodnu žalbu)

C2-U pitanju je Binomna distribucija. Binomnu distribucija je očekivana kada imate niz pokušaja u svakom od kojih kritični događaj ima određenu verovantoću da se desi. Kod Puasnove distribucije se radi sa vremenskim intervalima. To je npr. ova iz druge linije.
E10-Žalba se odbija (videti odgovor na predhodnu žalbu)
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A7- Greska u kljucu. Korelacija izmedju varijabli Openness i CPB je -0.25 i nije oznacena zvezdicom. Pa samim tim mozeo da smatramo da ne postoji znacajna koreliranost izmedju ove dve varijable. Odgovor je 2 a ne 1 kako stoji u kljucu.

A8- Koeficijent korelacije izmedju Extraversion i JI iznosi 0.01 i nije znacajna ali se nalazi izmedju 0 i 0.3. Na vezbama je receno da su korelacije izmedju 0 i 0.3 slabe i pritom znacajnost uopste nije pominjena. Zato mislim da odgovor treba da bude 1 a ne 2 kao sto stoji u kljucu.

A7-alba se prihvata

A8-alba se odbija.


