	Odgovori na žalbe

	Slobodane, 
prveren je unos i nema greške

Žalba se odbija

2011/11/30 Vladimir Hedrih <vhedrih@hm.co.rs>

 

 

From: psiholozi 2011
Sent: Wednesday, November 30, 2011 2:09 PM

To: vhedrih@hm.co.rs
Subject: Zalba 1532

 

Nadam se da ne pravim zbrku ovom mojoj zalbom, jer sam se premisljao u poslednjim minutima testa oko odredjenih tvrdnji, pa ni sam nisam siguran sta sam uneo. Fale mi cetri tacne tvrdnje da bi polozio kolokvijum, s toga sam mislio da moja zalba mozda i nije uzaludna, stoga bi vas zamolio da ponovo pogledate moj test, unapred hvala i izvinite na smetnji.Slobodan Georgiev 1532



	Što se tiče odgovora na tvrdnju f8 unesena vam je 6 jer ste tu ostavili prazno polje odnosno niste ništa upisali.
Žalba odbijena.

Pod modom se podrazumeva ona vrednost koja je najčešća, bez obzira na to što postoji i neka skoro isto toliko frekventna.

Žalba se obija

2011/12/1 Петра Петровић <pitra_92@hotmail.com>

Добро вече,

Име: Петра Петровић 1484
Предмет је Основе психолошке статистике, а тест је MZ M-67 A-1S

У матрици са одговорима, на питању бр. f8 уписан ми је одговор 6, а таква могућност не постоји. По мојој евиденцији, тј. на тесту који је остао код мене пише одговор 1. Молим вас да сагледате моју сугестију.

Такође, сматрам да се у кључу налази грешка на питању c10. Питање гласи: Мод варијабле пол на овом узорку је 2, односно женско. У макро-у са тачним одговорима стоји да је тачан одговор 1, ондосно ДА. 
Сматрам да је дистрибуција ове варијабле бимодална јер су вредности 1 и 2 (мушко и женско) скоро подједнако заступљене, а трећа могућност не постоји. То ме доводи до одговора 2, односно НЕ, који сам ја и написала у листићу за одговоре.


Унапред захвална 

Postoji greška u makrou.
Žalba se usvaja

2011/12/1 Tijana <tijana@exe-net.net>

Predmet Osnove psiholoske statistike
test  MZ M-67 A-1S
Tijana Momcilovic 1472

U matrici stoji da sam dobila poene za tvrdnje E1, E6 i E10, sto bi znacilo 3 tacna odgovora, medjutim u koloni e gde su sabrani poeni za E tabelu upisana su 2 poena. Mislim da je greska u makrou za racunanje skorova (COMPUTE e=ke2+ke3+ke4+ke5+ke6+ke7+ke8+ke9+ke10.)



	To je tačno,
Žalba se usvaja

2011/12/1 Marija Tomic <needy__girl@hotmail.com>

Žalba na unos podataka sa kolokvijuma iz osnova psihološke statistike.Miomira Živković 1542
Kod tvrdnje C10 u matrici piše 2,a moj odgovor je 1

Kod tvrdnje D3 u matrici piše 1,a moj odgovor je 2.



	F3-žalba se usvaja
F4-žalba se usvaja

2011/12/1 Marija Tomic <needy__girl@hotmail.com>

Žalba na unos podataka sa kolokvijuma iz osnova psihološke statistike.Marija Tomić 1522

Kod tvrdnje F3 u  matrici piše 1,a moj odgovor je 2.

Kod tabele E u matrici piše da ima 4 tačnih,a ima ima ih 5.



	Tačan odgovor na ovo pitanje je T (1)
SD z skale je 1, 1 je manje od 2

Žalba se odbija

2011/12/1 Dijana Tomic <dijanatomic11@gmail.com>

Osnovi psiholoske statistike,test MZ M-67 A-1S
Pitanje E10 (Ako bi mere pazljivosti radnika preveli na Z skalu, SD tih mera bi bila manja od 2), tacna tvrdnja je "Tacno"-T(1).

Kao odgovor sam u testu navela "Netacno". SD je kod Z skale: 1 , a u pitanju sam razumela da "MANJE OD 2" znaci i na primer 1,9; 1,58 ili cak -5, -7 itd...i zato sam odgovorila kao ''Netacno''.

Priznavanje ovog odgovora bi mi puno znacilo jer mi je bila potrebna samo jos jedna tacna tvrdnja da bih osvojila poene na kolokvijumu.

    Dijana Tomic, br indeksa: 1507

 



	U tabeli vidite da je standardna devijacija varijable internalizacija 6,05, sto je manje od 7. Posto se standardna greska dobija tako sto se standardna devijacija deli sa brojem ispitanika, a kako broj ispitanika nikako ne moze biti manji od 1, sledi da i standardna greska ne moze biti veca od standardne devijacije. Kako je standardna devijacija 6,05, sto je manje od 7, sledi da i standardna greska mora biti manja od 7.

2011/11/29 Milos Stankovic <milos.stankovic@srednjoskolci.org.rs>

Draga Ivana,

Mislim da postoji greska u kljucu za test MZ M-67 A1S (osnovi psiholoske statistike). Rec je o tvrdnji F8. Da bi se izracunala standardna greska varijable internalizacija, potrebno je da znamo standardnu devijaciju i broj ispitanika. S obzirom da je ovde poznata samo standardna devijacija mislim da nije moguce videti iz tabele vrednost greske - odgovor bi trebao da bude pod brojem 4 a ne pod brojem 1, kao sto je navedeno.

Pozdrav,
Milos 1470




